

非常视点

复工健康码也需一次“健康体检”

如何实现在有序复工复产与疫情防控之间的平衡?如何辨别人员的健康状况、避免出现聚集性的传染事件?近期,健康码在全国各地的推行行为这些问题提供了一种新思路。目前,北京市、广东省、湖北省等地均已推出官方健康码申领渠道,各个省份之间的数据互联互通也正在启动。

企业想复工复产,又担心疫情传播,兼顾两者的最佳方式,是准确掌握员工近期的活动轨迹,从而分出低中高三种风险等级来区别对待,而要想掌握员工的活动轨迹,大数据发挥了巨大的作用。健康码切中需求,既具有极高的信息科技含量,又化解了企业当下的烦恼,是不可多得的创意产品。

健康码为复工复产服务,是纸质出入证的电子版,可以称之为“复工健康码”。这就意味着,等疫情过后,企业不再面临复工防疫难题,它似乎再无存在的必要。然而,仅仅将健康码当作临时防疫举措,这个好创意被浪费实在有些可惜。如果将其制度化、长期化,因疫情催生的这个好创意就能留存下去。

要想做到这一点,首先就得克服弊端,规避潜在风险。个人信息越丰富、使用越便捷,信息泄露的风险也越大。小小的一个条形码,却记录着姓名、身份证号码、联系方式、位置、行程、健康等大量个人信息,一旦泄露或被滥用,后果不堪设想。此外,不同地方收集信息的渠道和方式不同,健康码的信息类别与质量也不同,相同个人信息到了不同地方,可能被记录成不同的内容、得到不同的解读。因此,放心并畅通使用健康码的前提是,信息安全漏洞需堵上,标准与规则需统一。

还要看到,此次专门服务于复工复产的健康码,容易与其他凭证码相混淆。比如,具有就诊卡功能的电子健康码、具有医保支付功能的医保电子凭证等,在名称上都与此次健康码相似,普通民众难以区别,使用时更会感到困扰。其实,“复工健康码”属于电子健康码当中的一种,只不过电子健康码全面记录了健康信息,而“复工健康码”只是记录了健康信息当中的疫区旅行史、疾病接触史等信息。因此,两者在名称与内容上,都有必要加以整合。

从短期来看,不妨将复工健康码进行一次“健康体检”,使其更趋完善。从长远来看,不妨将其特有功能整合进电子健康码等相应电子凭证当中,或者将电子健康码中的疫区旅行史等信息加以重点关注,使其防疫功能得以凸显。若如此,再遇疫情传播时,社会应对就会更加快速有效,企业复工复产也会更有章法。

让“云祭扫”成为清明新风尚

陈广江

清明节就要到了。往年,不少人选择在这期间远足祭扫、缅怀先人。据报道,为避免现场祭扫引发聚集性疫情,近期北京、广东、江苏、山东等全国多地发文“暂停现场祭扫活动”,提倡家庭追思、网络祭扫等方式,大力推广“云祭扫”。

“云祭扫”被社会认可,不只是因为这次前所未有的凶猛疫情。近年来,全国各地都在不遗余力地倡导移风易俗,积极引导文明祭扫,鼓励群众采取鲜花祭扫、网络祭扫、居家祭扫等祭扫新方式。日新月异的互联网技术给这种新风尚提供了极大的便利,清明“云祭扫”渐渐被更多人接受。

当时当下,抗疫战尚未完胜,外防输入依旧形势严峻,人群聚集的风险仍不可小觑。同时,从消防安全和环境治理上看,“烟熏火燎”的传统祭扫方式也不合时宜。天时、地利、人和俱全,推广“云祭扫”可谓正当其时,一举多得。

传统节日之所以有绵延千载而不衰的强大生命力,恰恰是因为其能与时俱进,在不同的时代有不同的传承方式,但无论传承方式怎么变化,其精神内核始终如一。祭祀也是如此,相较于形式,内容更为根本。

有民俗学者指出,虽然清明节俗繁多、形式各异,但贯通于其中的核心价值乃是中华民族对生命的热爱和关怀。人们对先人的追思缅怀,同时也是对传承济世德业、弘扬优秀家风的美好期待以及对人生价值和生命意义的深深思考。只要回归到清明的精神内核上,“云祭扫”就是值得大力倡导和推广的祭祀方式。

清明时节,带上一颗感恩、缅怀、敬畏、虔诚、沉思的心,通过网络“云祭扫”,既可以表达对先人的追思之情,也可以抚慰和充实生者的精神和心灵。这次新冠肺炎疫情,让更多人更深切地体会到“自由呼吸”是多么可贵,生命是多么可贵。凡是有助于“自由呼吸”,有助于呵护生命的事物,我们都应张开双臂去热情拥抱。我们有理由期待,“云祭扫”不只是特殊时期的一种替代性祭祀方式,还将会成为清明的新风尚。

本版邮箱
meiripinglun@vip.sina.com

科学戴口罩让疫情防控更精准

本报特约评论员

今日社评

科学戴口罩,对于新冠肺炎、流感等呼吸道传染病具有预防作用,既有利于保护个人,又有益于公众健康。近日,国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情联防联控机制印发《公众科学戴口罩指引》(简称《指引》),对不同类型预防新冠肺炎口罩选择与使用做出规范指导。《指引》提出,普通公众在居家、户外、无人员聚集、通风良好等场所,建议不戴口罩。

新冠病毒主要以飞沫作为传播途径,戴口罩成了最简单高效的防控措施,口罩在新冠肺炎疫情防控中发挥了重要作用。据统计,医用外科口罩可以阻挡70%的细菌,N95口罩可以阻挡95%的细菌,在公共场所活动,只要正确佩戴了口罩,就不会轻易感染新冠病毒。随着全国疫情防控形势持续向好,一些地方允许室内外公共场所有序开放,此时正式发布公众科学戴口罩指引,对进一步做好疫情防控工作的推动社会经济生活恢复具有很强现实意义。

包括上述“建议不戴口罩”在内,《指

科学戴口罩,对于新冠肺炎、流感等呼吸道传染病具有预防作用,既有利于保护个人,又有益于公众健康,口罩在新冠肺炎疫情防控中发挥了重要作用。各地公共场所管理者、地方执法者应当根据《指引》的内容,进一步调整、细化疫情防控管理措施及执法标准,推动防控形势继续向好和正常生产生活秩序全面有序恢复。

引》中针对口罩选择与使用的技术性规范指导,大多不是新鲜的说法。此前,包括钟南山在内的多位权威医疗专家,都给出类似的“可不戴口罩”建议。尽管这样一些建议早已存在,疫情发生以来,到目前抗击疫情取得阶段性成效,无论是在户外、无人员聚集、通风良好等场所,也无无论所处具体环境的疫情风险等级如何,戴口罩都已成为大多数人的“标配”。近日一项网上调查显示,超过三分之二的网友表示“依然坚持戴口罩,只要出门就会戴上”,甚至有网友强调,“给国家作贡献,还是坚持戴口罩”。

基于疫情防控的需要,在各种人员聚集的公共场合和疫情高风险地区,尤其是

对于那些存在感冒症状的人群来说,坚持戴口罩的确很有必要。这不仅是对自身的一种保护,也有利于公众健康,算得上为国家和社会作贡献。同时也要看到,在完全可以不戴口罩的居家、户外、无人员聚集、通风良好等场所,选择不戴口罩同样也是有益的——不仅同样于己有益,而且也是为国家和社会作贡献。

总体而言,公众戴不戴口罩以及戴什么口罩,主要是一个科学问题。只有按照科学指引戴口罩,不仅有利于消除紧张心理,还有利于节约口罩。比如在无人聚集、通风良好等情况下,就没有必要因为不戴口罩而紧张。如果公众不懂得科学戴口罩,既不利于自由呼吸,也

不利于个人防护,还会因为户外时时处处戴口罩而造成浪费。从这个角度来说,《指引》有利于节约防护资源,降低个人防护成本,有利于更精准进行个人防护和疫情防控。

这种科学指引不仅是规范指导公众科学戴口罩,对公共场所管理者规范管理、执法者规范执法也具有规范指导作用。疫情防控期间,北京、广东等地规定,进入公共场所的人员要戴口罩,对不听劝阻者依法处理。以公园为例,如果缺少权威的规范指导,一些地方公园管理者可能对不戴口罩的游客先进行劝阻,如果游客不听劝阻,就有可能请执法部门介入依法处理。而在目前阶段,按照《指引》,游客进入无人聚集、通风良好的公园,可以不用戴口罩,这对公园管理工作提出了新的要求。

《指引》作为建议性、指导性文件,虽然不是法律法规,但对一些公共场所管理和执法工作具有重要的参考价值。各地公共场所管理者、地方执法者应当根据《指引》的内容,进一步调整、细化疫情防控管理措施及执法标准,推动防控形势继续向好和正常生产生活秩序全面有序恢复。

纵深话题

逆行英雄归来 抗疫精神永流传

胡欣红

白衣执甲,时代英雄。

疫情就是命令,白衣就是战袍。广大医务工作者奋战一线,斗志昂扬:“若有战,召必回”“我是党员,我带头”“穿上白大褂,就要像战士的样子”。在抗击新冠肺炎疫情的战斗中,白衣“逆行者”们英勇无畏无私奉献,感动了亿万国人。现在疫情逐渐缓解,各地援鄂医务人员逐步踏上归程。

春回疫去萌新色,无情苦难有情人。驰援时十万火急,毅然赴险令人泪目,离开时虽然简单却不失隆重,同样感人至深。生死之交的情谊,简单厚重的告别。各支医疗队在武汉留下了累累硕果,也留下了令人难忘的感动瞬间。

昔我往矣,雨雪霏霏,今我来思,杨柳依依。不能长亭送别,但武汉市民在阳台上对着他们高喊“再见了,谢谢白衣天

使,就是最好的饯行。”航班:胜利号;登机口:凯旋门;目的地:美丽故乡”,这样一张特殊的限量版登机牌的刷屏,便是最好的礼赞。交警以“最高礼遇、最深敬意、最佳形象”护航,志愿者、民警、机场和火车站工作人员列队相送。“谢谢”“致敬”之声更是响彻网络,网友们纷纷隔空喊话:“谢谢你们为湖北拼过命!”……

在抗击新冠肺炎疫情战斗中,广大医务人员在火线上发挥了中流砥柱作用。正是成千上万名医务工作者的英勇奋战,舍生忘死,才使得疫情蔓延扩散的势头得到基本遏制。从3月10日最后一家方舱医院休舱,到连续6天新增新冠肺炎确诊病例维持在个位数,均说明武汉的防疫形势有了极大好转。

沧海横流,方显英雄本色。“最美逆行者”也给全社会上了一堂生动的人生

观、价值观、世界观“三观”课。一方有难,八方支援,这不是挂在嘴巴上的漂亮话,而是实打实的行动。守望相助,社会才是一个命运共同体,个体才能不成为无援的孤岛。

事了拂衣去,功成不在我。面对各种高规格礼遇,白衣战士们毫无居功之意,挥手告别之时说得最多的是“感动”——感动于病患们的坚强勇敢、全力配合,感动于志愿者们的无微不至、四处奔走,感动于送到酒店的藕汤。洒泪相别之时,只想着“再看你一眼”,诚恳表示“舍不得武汉这片土地和人们”“如果需要,我们也会一如既往地开辟新的战场”。

除却君身三重雪,天下谁人配白衣。在抗疫最前线奋战了数十个昼夜的英雄们,终于可以陆续回家与亲人团聚。白衣战士出发时,家人、同事高喊

一种说法

19城“零成交”对房价意味着什么

谭浩俊

火索。

很多人在分析,疫情过后,房价会出现怎样的变化。有认为房价会涨的,也有认为房价会跌的。更有经济学家认为,要防止房价暴跌。显然,这是一种担心,但是,却不是毫无道理的担心。因为,疫情对经济的短期影响是存在的,对居民收入的影响也是存在的,市场低迷也就不可避免。关键就看,开发商的承受能力有多强,到底能将房价扛多远。

实际上,开发商要想不让企业出现资金链断裂问题,最有效的办法就是降价售房,用房务来回笼资金。因为,经过几年的强调控,特别是“房住不炒”的定位,购房者越来越理性了,开发商与购房者的利益博弈天平,也开始向购房者倾斜。开发商只有适应市场变化,通过降价来回笼资金,确保资金链不断。购房的主动权在居

民,“保”房价的主动权则在开发商,那就是把房价降到购房者能够接受的水平。什么是购房者能够接受的水平,估计在现有基础上降价20%至30%。否则,吸引不了购房者,尤其是改善性住房消费需求。

对地方政府来说,楼市问题是一个矛盾非常大的“结”。房价下跌、市场低迷,对地方的经济增长影响很大,对政府财力调度影响很大,对政府能够调控的手段影响很大。但是,如果继续与开发商一起死扛房价,那么,市场低迷的矛盾会更突出,甚至引发房价暴跌。如果通过取消限购等政策,刺激楼市,又有可能与“房住不炒”相矛盾。这样的心理,让地方政府很纠结。

也正因为如此,地方政府在扶持开发企业方面,也都是点到为止,没有动作太大。他们担心,动作大了,房价再回归上

涨通道,他们承担不起这个责任。所以,对开发商的政策要给,但很适度。给市场的政策,就只有极少数城市使用,且在大环境影响下,效果不明显。因此,地方政府尚没有找到更好的办法来处理,需要观察与关注。

开发商资金链紧绷的问题,最令人担心的是金融风险。开发商与银行紧紧地绑在了一起,开发商的钱,大多是银行的钱。一旦开发商出现资金链断裂,最先受伤的,就是银行。或许,银行会明里暗里给开发商以支持,以各种方式确保开发商不出现资金链断裂风险。因此,只要房价不出现暴跌,只要开发商愿意降价售房,出现系统性金融风险的概率不是很大。关键就看开发商如何处理房价问题,所以,银行要密切关注开发商的行动,督促开发商能够降价售房。

监测涉“野”交易广告要打持久战

丰收



野生动物违法交易、培养健康消费习惯、防止滋生和传播疫情,无疑具有重要意义。因为这种广告,一方面会宣传、诱导消费者滥食野生动物;另一方面也为非法捕猎野生动物提供了一种信息,比如非法捕猎者看到这种广告可能供货上门。所以,国家11个部门要求对涉及非法野生动物交易广告开展监测。

开展监测的目的是及时发现、查处非法野生动物交易广告,尽最大努力压缩非法野生动物交易空间。笔者以为,这种监

测无论是线下还是线上都是一种考验。先说线下监测,由于涉“野”交易广告有的会发布在餐馆内外,有的发布在其他分散的场所,所以各地基层有关部门既要有充足的监测力量,也要发动群众进行监测,即鼓励群众举报这类广告。

开展线上监测同样需要相应的监测人员。如今移动APP、自媒体账号、社交媒体以及各种网站多如牛毛,而且一些网络广告比较隐蔽,如果监测不到位,就给了一些人发布非法广告、进行违法交易的

机会。目前虽然已立法全面禁止非法野生动物交易,但人工繁殖的很多野生动物被禁止交易后,养殖者面临损失,可能通过广告带动交易来减损。

监测及查处涉“野”交易广告,不仅是新冠肺炎疫情防控期间的一项重要工作,还应该作为一种“持久战”来打。因为疫情结束后,不排除非法野生动物交易会反弹,违法广告也可能跟着反弹。只有持之以恒针对涉非法野生动物交易广告进行监测,不给违法行为任何抬头的机会,才能巩固疫情期间治理效果,形成良好的环境。

做好广告监测工作,是查处违法广告行为的前提。凡是监测发现的违法行为,有关方面要依据《野生动物保护法》《广告法》从严从重查处,因为这种行为容易滋生疫情,关乎公众生命健康。《野生动物保护法》规定,禁止为违法出售、购买、利用野生动物制品发布广告。而《广告法》第五十七条则规定了具体处罚尺度。希望开展广告监测能为从严执法提供支撑。

漫画/陈彬



下载北京头条App
让现在告诉未来

主 编/潘洪其 编 辑/王晓东 美 编/葛燕萍 责 校/葛冬春